

**ПАМЯТЬ О ВЕТЕРАНАХ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ БЕССМЕРТНА.  
ИВАН КОНДРАТЬЕВИЧ БЯКО**

**В. В. Сергеенкова**

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030,  
г. Минск, Республика Беларусь, sergeenkova\_vera@mail.ru*

Прослеживается боевой путь и служба полковника И. К. Бяко на благо Отечества, рассказывается о мужественной жизни его семьи в Беларуси в годы Великой Отечественной войны и о вкладе И. К. Бяко в успешные поиски картин Дрезденской галереи в 1945 г.

**Ключевые слова:** И. К. Бяко; Великая Отечественная война; Дрезденская галерея; семья; Беларусь.

**THE MEMORY OF THE VETERANS  
OF THE GREAT PATRIOTIC WAR IS IMMORTAL.  
IVAN KONDRATIEVICH BYAKO**

**V. V. Sergeenkova**

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk,  
Republic of Belarus, sergeenkova\_vera@mail.ru*

The article is dedicated to the military path and service of Colonel I. K. Byako for the benefit of the Fatherland, the courageous life of his family in Belarus during the Great Patriotic War and the contribution of I. K. Byako to the successful search for paintings of the Dresden Gallery in 1945.

**Keywords:** I. K. Byako; the Great Patriotic War; Dresden Gallery; family; Belarus.

Великая Отечественная война была самой страшной по своей жестокости и жертвам войной в истории человечества. Чем дальше от нас события войны, тем ярче, объемнее, с огромным потрясением и сознанием мы оцениваем вклад советского народа в Великую Победу. Насколько надо было иметь глубокие душевые качества, невероятное человеческое чувство любви к своей Родине, своей земле, к своим близким людям, чтобы выдержать с достоинством все тяжелейшие испытания, выпавшие нашему народу, чтобы с достоинством выполнить свой патриотический долг. С каждым годом уходят ветераны войны. Их становится все меньше и меньше. Мы, их дети, их внуки и правнуки не имеем права забывать о их героической судьбе, об их вкладе в Победу над нацистской Германией. Если не будем изучать их судьбы, не будем рассказывать и писать об их героической жизни, мы не сможем осмыслить настоящее, чтобы не допустить повторения страшных событий.

Как правило, ветераны не очень хотели вспоминать и рассказывать о войне. Возможно, что-то было еще засекречено. Возможно, было очень тяжело вспоминать те тяжелейшие события, гибель друзей и близких. К сожалению, мы не успели о многом расспросить, узнать. Однако каждая отдельная судьба человека, воевавшего с нацизмом на фронтах, в партизанах и подполье — это маленькая капля, которая соединилась в большую реку, превращаясь в огромный мощный поток, приведший советский народ к Великой Победе.

Одним таким человеком со своей судьбой был Иван Кондратьевич Бяко. И. К. Бяко родился в 1918 г. в д. Заполье Логойского района Минской области в многодетной семье, в которой было пятеро детей: Елена, Иван, Наталья, Игнат, Степан. Семья Бяко пережила все тяжести войны, оккупации. Они были свидетелями уничтожения соседней деревни Новое Заполье, сожженной фашистами вместе с жителями. Игнат Кондратьевич Бяко (младший брат Ивана Кондратьевича Бяко, 1925 г. р.) был призван в армию в 1944 г. во время освобождения Беларуси в ходе стратегической операции «Багратион». Он был рядовым, воевал в 306 стрелковом полку 62 стрелковой дивизии. Он погиб 17 октября 1944 г. в боях за Польшу и был похоронен в Сувалкской области Тартакского повета южнее д. Лепалаты, на «безымянной высоте», как сообщается в документе [1].

Наталья Кондратьевна Машинистова (Бяко, сестра И. К. Бяко), 1922 г. р., была участницей партизанского движения. Она являлась связной партизанских отрядов им. Кутузова и им. Чкалова бригады «Смерть фашизму» Логойского подпольного райкома комсомола Минской области в период с ноября 1943 г. по июль 1944 г. Она была представлена к награде медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [2].

Страшная судьба была у старшей дочери семьи Бяко — Елены Кондратьевны, которая была убита коллаборационистами, так называемыми «лесными братьями», в лесу в конце 1944 г.

Иван Кондратьевич Бяко после окончания Лепельской средней школы был районным сотрудником редакции районной газеты Логойска с мая 1935 г. по октябрь 1938 г. Затем он добровольцем ушел в Красную Армию. Первое военное образование он получил в полковой школе Корпусного тяжелого артиллерийского полка (КТАП) в г. Ленинград с октября 1938 г. по октябрь 1939 г., по специальности связиста [3; 4; 5].

И. К. Бяко участвовал в советско-финляндской войне с ноября 1939 г. (рис. 1). Во время войны получил серьезное обморожение ног, следы которого остались у него до конца жизни. Он лечился в госпитале в г. Кострома, затем был переведен в батальон выздоравливающих в г. Ярославль. Там Иван Кондратьевич стал курсантом Ярославского военно-хозяйственного



Рис. 1. И. К. Бяко, 1939–1940 гг. [6]

училища (ноябрь 1939–июнь 1941 г.). По окончании училища получил звание лейтенанта. Стал членом ВКП(б), занимался в училище партийной работой [5].

Держу в руках копию Учетной карточки члена КПСС И. К. Бяко. Поразительно, куда только не бросала военная служба И. К. Бяко в годы Великой Отечественной войны: июль 1942 г.–май 1943 г. — Калининский фронт, командир взвода снабжения, начальник продовуражной службы 62 гвардейского стрелкового полка 22 стрелковой дивизии; май 1943–май 1944 г. — Западный и 2 Прибалтийский фронт, помощник начальника продовольственного отделения начальника административно-хозяйственного отдела 22 гвардейской дивизии; октябрь 1944 г.–январь 1945 г. — слушатель курсов усовершенствования офицер-

ского состава Академии тыла и снабжения Советской Армии (Московский военный округ); январь 1945 г.–октябрь 1945 г. — 1 Украинский фронт, представитель начальника тыла Вооруженных сил по учету промышленных предприятий и трофеев штаба тыла фронта; октябрь 1945 г.–июль 1947 г. — Прикарпатский военный округ, помощник начальника организационно-планового отдела, начальник административно-хозяйственного отделения 294 центральной базы Министерства вооруженных сил; июль 1947 г.–сентябрь 1950 г. — слушатель Военной академии тыла и снабжения Советской армии. Поразительная биография!

Еще в 1941 г., когда немецкие захватчики подошли к Москве, Ярославское училище, в котором служил И. Е. Бяко, было эвакуировано в Омск, Сибирский военный округ. В письме с фронта в 1944 г., рассказывая о себе своим родным в д. Заполье Логойского района Минской области после освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, он писал: «И вот я оказался в загадочной, известной по книгам и рассказам Сибири». Он пробыл там зиму и весну 1942 г. Вспоминая о своем пребывании в Сибири в письме 1944 г. к своей сестре И. К. Бяко писал: «И сейчас о Сибири складываются самые неплохие впечатления. Природа замечательная, похожая, почти такая как в Белоруссии. Немного суровый климат, но он зато легче переносится. Единственное что — это мало людей в сельском

хозяйстве. Если б там обрабатывали земли как у нас в Белоруссии, то там была бы не Сибирь, а лучше Украины. Сейчас в годы войны Сибирь стала центром всей промышленности». Это слова человека, который мог ценить прекрасное, и в то же время умного человека, понимавшего, что сельское хозяйство — залог продовольственной безопасности страны.

В июле 1942 г. добровольно по рапорту И. К. Бяко был направлен на формирование добровольческой армии добровольцев-сибиряков (Сталинская) (лагерь в Юрge). Уже с 9 октября 1942 г. он воевал на фронте, служил в 469 стрелковом полку 22 гвардейской стрелковой дивизией [5]. С этой дивизией его боевой путь был связан до конца войны [7].

С октября 1942 г. по октябрь 1944 г. являлся командиром взвода стрелкового батальона Калининского фронта, начальником продовольственной службы 469 стрелкового полка, помощником начальника продовольственной службы 22 гвардейской стрелковой дивизии. Это были очень сложные и материально ответственные должности, требующие от исполнявших их обязанности предельной честности, порядочности, особой добросовестности. Эти качества всегда характеризовали Ивана Кондратьевича до конца его жизненного пути. Затем И. К. Бяко был начальником Административно-хозяйственной части 22 гвардейской стрелковой дивизии, сражавшейся на Прибалтийском и Западном фронтах, участвовал в освобождении Латвии [8].

С октября 1944 г. по январь 1945 г. И. К. Бяко являлся слушателем курсов усовершенствования офицерского состава при Академии Тыла и снабжения Советской Армии. С января 1945 г. по май 1945 г. был представителем начальника тыла Вооруженных сил по учету промышленных предприятий и трофеев на 1 Украинском фронте. Тогда И. К. Бяко получил особое правительственное задание по поиску картин Дрезденской галереи (рис. 2).

Как вспоминал И. К. Бяко, он срочно был отправлен в Москву, где вместе с другими офицерами встретился с начальником тыла Красной Армии генералом А. В. Хрулевым. А. В. Хрулев сказал: «Фашисты нас долго грабили. Сейчас, когда мы вступили на территорию



Рис. 2. И. К. Бяко. 1944–1945 гг. [6]

Германии, настало время компенсировать по возможности наши потери. Организовывается трофейная служба, и все молодые офицеры, присутствующие здесь, становятся ее первыми представителями» [9].

Перед группой из 26 офицеров во главе с И. К. Бяко была поставлена задача: «Развернуть работу по учету паспортизации техники предприятий, заводов и трофеев. Немцы разорили сотни наших городов и деревень. Нанесли огромный урон народному хозяйству. То, что имеет ценность, должно быть сохранено для народа» [10].

В итоге 26 человек, в том числе и И. К. Бяко, под общим руководством генерала Г. М. Шпикалова были направлены представителями начальника тыла Красной Армии на 1 Украинский фронт для выполнения специального задания Государственного комитета обороны. Начальником штаба группы был назначен капитан И. К. Бяко. Трофейные бригады каждые пять дней докладывали ему о проделанной работе. И. К. Бяко сводил воедино полученные данные и за подписью генерала Г. М. Шпикалова отправлял их в Трофейное управление Красной Армии [10].

В начале мая 1945 г. войска 1 Украинского фронта подошли к г. Дрезден. Агентурная разведка доложила, что здание Дрезденской галереи разрушено, а картины вывезены в неизвестном направлении. Сразу же генерал-майор Г. М. Шпикалов получил указание обратить особое внимание трофейных бригад на поиски картинной галереи. Это распоряжение дошло и до группы И. К. Бяко. В пригороде г. Дрезден группа встретила двух соотечественниц, которые были угнаны на работу в Германию. Они оказали помочь в поисках, поскольку уже хорошо знали местность [10].

Группа проезжала по левому берегу р. Эльба, внимательно осматривая стоящие дома, фольварки и проходившую рядом железную дорогу. Через 20 километров железнодорожное полотно оборвалось, и рельсы уходили под землю в старую каменоломню. У входа все заросло бурьяном, что скрывало закрытую на огромный замок дверь. Необходимо было найти ключи. Недалеко находилось деревня Котка, где нашли хозяина, имевшего ключи. Замок был открыт, а затем с огромным трудом — огромные скрипящие двери. За ними были найдены два вагона, наполненные какими-то финансовыми документами. Далее была обнаружена еще одна дверь, открыв которую увидели еще четыре вагона со специальными стеллажами. Там размещались большие полотна в подрамниках. Члены группы осознавали, что они нашли бесценные полотна Дрезденской галереи, спрятанные гитлеровцами. Группа под командованием И. К. Бяко была поражена. Тщательно закрыв все двери, (ключи были переданы И. К. Бяко [11]) группа на машине отправилась в штаб. Влетев в кабинет Г. М. Шпикалова, И. К. Бяко доложил: «Товарищ генерал, ваше указание выполнено! Дрезденская картинная

галерея найдена!». Первоначально генерал не поверил услышанному, но успокоившись, доложил начальнику тыла фронта генерал-лейтенанту Н. П. Анисимову.

Однако осмотреть картины начальство поехало лишь через несколько дней. Дело в том, что командующий 1 Украинским фронтом Маршал Советского Союза И. С. Конев изъявил желание лично посмотреть на картины. Кроме того, необходимо было найти специалиста, который смог бы дать найденным полотнам первоначальную оценку [9]. К сожалению, к приезду командующего к каменоломне, вагоны с банковскими документами были пусты. Немцы сумели их перепрятать. По-видимому, документы, находившиеся в них, были очень важными, и гитлеровцы поторопились их перепрятать, проигнорировав бесценную коллекцию галереи [9].

Таким образом, благодаря тщательной работе группы во главе с белорусом И. К. Бяко, были найдены сокровища Дрезденской галереи, имевшие мировое значение. Картины до августа 1945 г. занимались эксперты под руководством московского искусствоведа Н. И. Соколовой. Н. И. Соколова принимала участие в спасении и возвращении полотен Дрезденской картинной галереи, в том числе картин П. Рубенса, знаменитого полотна Рафаэля Санти «Сикстинская Мадонна» и др. Для осуществления экспертизы найденных дрезденских полотен в Германии, Н. И. Соколова была включена в группу специалистов под ее общим военным руководством, ей было присвоено воинское звание майор. Поисково-экспертная работа осуществлялась в тесном взаимодействии с маршалом И. С. Коневым [12]. Произведения искусства были вывезены в Москву для реставрации и хранения. Позже в 1955 г. сокровища Дрезденской галереи были переданы в Москве немецкой правительственной делегации [10].

Спустя много лет немецкий журналист Тино Кюнцель заинтересовался фактом поиска шедевров Дрезденской галереи, приехал в Минск и встретился с И. К. Бяко. Беседа продлилась почти шесть часов [13]. Потом Тино Кюнцель напечатал в своей газете статью [«Moskauer Deutsche Zeitung» — «Московская немецкая газета», 2006, № 10(185), май]. Вместе с газетой он прислал в Минск и письмо. Через пару месяцев по электронной почте пришло письмо из Дрездена. От имени попечительского совета Дрезденской галереи сообщалось, что немецкая сторона рада «пригласить господина Бяко и помочь съемочной группе с организацией и проведением съемок в залах картинной галереи» [14]. Однако посещение Дрезденской галереи Иваном Кондратьевичем Бяко не случилось, так как 5 декабря 2005 г. он умер.

Находясь еще в составе 1 Украинского фронта, И. К. Бяко занимался трофеиной службой. В горе Мукачево в Западной Украине он

познакомился со своей будущей женой — Марией Куприяновной Коробейниковой (1926 г. р.) (рис. 3).

Она училась в железнодорожном техникуме в г. Ижевск и в 1944 г. была призвана в железнодорожные войска для сопровождения эшелонов на фронт и с фронта. Поезда, на которых она работала, нередко попадали под бомбардировки и обстрелы. Некоторые девушки погибали. Эта встреча И. К. Бяко и М. К. Коробейниковой переросла во взаимную симпатию и любовь, связавшие их до конца жизни. У них была замечательная дружная семья, в которой выросли сын, ставший, как и отец, офицером, и дочь.

Осенью 1943 г. он участвовал в освобождении Беларуси. В своем письме сестре он писал: «Мы дошли до Осинстроя, под Оршей, буквально были у стен Орши, но обстановка требовала другого, и действия там были прекращены и перенесены на другие участки. А в этом году (1944 г. — В. С.) в период освобождения Белоруссии, я не попал туда. И так было обидно в момент, когда многие офицеры и бойцы непосредственно сами освобождали свою деревню, находили своих родных. Как завидовал им в те минуты! А многие не находили ни дома, ни семьи! Отступая, немцы сжигали буквально все. Угоняли весь скот. Угоняли людей в немецкую каторгу. Как саранчой опустошаются посевы, так фашистской нечистью опустошаются целые районы и области».

После освобождения Беларуси в 1944 г. И. К. Бяко смог связаться со своими родными. Сохранился уникальный документ — письмо И. К. Бяко своей сестре в д. Заполье Логойского района. Все годы, пока шла война, он не знал о судьбе своих родных. По своему содержанию письмо очень трогательное. Он интересовался судьбой родителей, братьев и сестер и писал: «Радуюсь, тому, что вы остались нашими советскими людьми, не торговали Родиной». Судя по письму, он очень тосковал по Беларуси, по родным местам и родным людям, читал газеты, надеясь хоть что-нибудь узнать о своих родных местах.

И. К. Бяко за добросовестную службу в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии имел боевые награды: Орден Красной Звезды (01.08.1944),



Рис. 3. Мария Куприяновна  
Коробейникова  
(в замужестве — Бяко). 1945 г.

медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945), Орден Отечественной войны II степени (02.06.1945), медаль «За взятие Берлина» (09.06.1945), медаль «За боевые заслуги» (20.06.1949), Орден Красной Звезды (30.04.1954), Орден Отечественной войны II степени (02.06.1985) [15; 16].

После окончания войны с июня 1945 г. по сентябрь 1947 г. И. К. Бяко служил начальником Административно-хозяйственного отдела, а затем начальником административно-хозяйственного отделения 294 центральной базы Министерства вооруженных сил. В 1947–1950 гг. являлся слушателем Военной академии тыла и снабжения Советской Армии на Факультете оперативно-штабной службы тыла. После окончания Военной академии И. К. Бяко был отправлен заместителем командира 82 механизированного полка по снабжению в г. Бобруйск. Далее его служба продолжалась в родной Беларуси. Он занимал разные должности: старший офицер отдела планирования штаба тыла Белорусского военного округа; старший офицер по боевой тыловой подготовке тыла 28 армии майор; начальник тыла бригады управления 348 артиллерийской бригады, подполковник, в г. Брест. С 1957 г. судьба И. К. Бяко была связана с МВИРТУ (Минское высшее инженерно-радио-техническое училище войск ПВО страны), позже называвшее МВИЗРУ (Минское высшее инженерное зенитно-ракетное училище, ныне — Военная академия Республики Беларусь). И. К. Бяко являлся помощником начальника МВИЗРУ по материальному обеспечению (рис. 4).

После окончания военной службы он трудился главным инженером института технической кибернетики Академии наук БССР, старшим инженером отдела внедрения разработок автоматизированной системы управления информационно-вычислительного центра Минздрава БССР. В 1975–1980 гг. И. К. Бяко работал проректором по Административно-хозяйственной части Белорусского государственного института культуры. В 1980–1982 гг. он был инспектором отдела кадров государственного проектного института по проектированию инженерных коммуникаций и сооружений (ГПИ Минскинжпроект), а затем до конца 1987 г. занимал должность экономиста отдела планирования



Рис. 4. Полковник И. К. Бяко

материально-технического обеспечения Горплана в Мингорисполкоме. Общий стаж работы И. К. Бяко составил 55 лет, из них 27 лет — в Советской Армии, а 28 лет — в народном хозяйстве.

В 1982–1987 гг. активно занимался общественной работой, был заместителем председателя Совета Белорусской организации ветеранов воины и Вооруженных Сил, председателем Комитета ветеранов труда. За свой добросовестный труд был награжден Грамотой Совета Министров Республики Беларусь. Имел следующие медали: «Ветеран Вооруженных сил», «20 лет Победы», «30 лет Победы», «40 лет Победы», «50 лет Победы», «За безупречную службу», «30 лет Вооруженных сил», «40 лет Вооруженных сил», «50 лет Вооруженных сил», «60 лет Вооруженных сил», «70 лет Вооруженных сил» и др.

Иван Кондратьевич Бяко обладал замечательными человеческими качествами. Он был очень интеллигентным и образованным человеком, обладал необыкновенной выдержкой и самообладанием, никогда не повышал голос, отличался трудолюбием и выносливостью, умел дружить и ценить дружбу, искренне уважал своих друзей и их семьи, хранил верность своей семье, своему дому, своей Родине. Таких людей нельзя забывать. Они должны быть нам неизменным примером и в жизни, и в работе, и в преданности своей земле.

### **Библиографические ссылки**

1. Бяко Игнат Кондратьевич: Память народа. URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek\\_donesenie1152658840](https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie1152658840) (дата обращения: 01.04.2025).
2. Машинистова (Бяко) Наталья Кондратьевна 1922 год рождения — Партизаны Беларуси. URL: <https://partizany.by/partisans/253992/> (дата обращения: 01.04.2025).
3. Бяко Иван Кондратьевич: Память народа. URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek\\_spisok17692785/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek_spisok17692785/) (дата обращения: 09.04.2025).
4. Бяко Иван Кондратьевич: Память народа. URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek\\_spisok17691620/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek_spisok17691620/) (дата обращения: 09.04.2025).
5. Бяко Иван Кондратьевич (Кондратьевич): Память народа. URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek\\_spisok17698331/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek_spisok17698331/) (дата обращения: 10.04.2025).
6. Бяко Иван Кондратьевич: Память народа. URL: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93042789/> (дата обращения: 12.04.2025).
7. Бяко Иван Кондратьевич: Память народа. URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek\\_spisok17692821/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/isp-chelovek_spisok17692821/) (дата обращения: 09.04.2025).
8. Бяко Иван Кондратьевич: Память народа. URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card\\_uchet\\_officer12400331/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer12400331/) (дата обращения: 09.04.2025).
9. Корсак Д. Рубенс из каменоломни // Беларусь сегодня. 2005. № 27(22184). 11 февраля. С. 23.
10. Дубровский Н. Спасение Дрезденской галереи. Мировые шедевры нашел белорус — капитан Иван Бяко // Знамя юности. 2005. № 11(14215). 18 марта. С. 8.

11. *Дубровский Н.* Спасли победители. Дрезденскую галерею отыскал белорус // Во славу Родины. Белорусская военная газета. 2005. № 54(24717). 25 марта. С. 2.
12. Соколова Наталия Ивановна, биография и открытия — РУВИКИ. URL: [https://ru.ruwiki.ru/wiki/Соколова,\\_Наталия\\_Ивановна](https://ru.ruwiki.ru/wiki/Соколова,_Наталия_Ивановна) (дата обращения: 09.04.2025).
13. *Алексейчик О.* Капитанский подарок Дрезденской галерее // Мінская праўда. 2008. №№ 116–117(13097–13098). С. 13.
14. *Степан В.* Уходящая натура, или история одного сценария // Беларусь сегодня. 2009. № 60(23202). 1 апреля. С. 5.
15. Бяко Иван Кондратьевич: Память народа. URL: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero80363008/> (дата обращения: 09.04.2025).
16. Бяко Иван Кондратьевич: Память народа. URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_yubileinaya\\_kartoteka1518946721/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_yubileinaya_kartoteka1518946721/) (дата обращения: 09.04.2025).